
Lemma 0.1 (limita a omezenost). Pokud lim
x→a

f(x) = L, potom

1. ∃C > 0 ∃δ > 0 ∀x ∈ P (a, δ) : |f(x)| < C,

2. pokud L 6= 0 potom ∃D > 0 ∃δ > 0 ∀x ∈ P (a, δ) : 1

|f(x)|
< D,

V¥ta 0.2 (aritmetika limit - verze 1). Je-li lim
x→a

f(x) = A a lim
x→a

g(x) = B,

potom:

1. lim
x→a

f(x) + g(x) = A+B,

2. lim
x→a

f(x) · g(x) = A ·B,

3. pokud B 6= 0, pak lim
x→a

f(x)

g(x)
=
A

B

D·sledek 0.3 (aritmetika spojitosti). Nech´ f a g jsou spojité v bod¥ a, potom
i funkce f + g a f · g jsou spojité v a. Je-li navíc g(a) 6= 0 potom je v a spojitá
i funkce f

g .

P°íklady. Jsou-li P a Q polynomy, potom platí

lim
x→a

P (x)

Q(x)
=
P (a)

Q(a)

za p°edpokladu, ºe a není ko°enem Q. Speciálné platí, ºe (racionální) funkce
P

Q
je spojitá ve v²ech bodech R krom¥ ko°en· Q.

Jak ale nap°íklad spo£ítat limitu lim
x→a

x2 · sin 1

x
? Jde sice o sou£in, ale arit-

metiku limit nelze pouºít.

V¥ta 0.4 (o dvou stráºnících). Nech´ pro funkce f , g a h platí následující
podmínky:

� lim
x→a

g(x) = lim
x→a

h(x) = L,

� ∃δ > 0 ∀x ∈ P (a, δ) : g(x) ≤ (x) ≤ h(x).

Potom lim
x→a

f(x) = L.

P°íklad. Limitu z p°edchozího p°íkladu uº te¤ spo£ítáme snadno, platí totiº

−x2 ≤ x2 · sin 1

x
≤ x2, x ∈ R \ {0},

a protoºe lim
x→0
−x2 = lim

x→0
x2 = 0 dostáváme, ºe lim

x→0
x2 · sin 1

x
= 0.

Pozd¥ji v pr·b¥hu semestru si ukáºeme, ºe platí limita lim
x→0

sinx

x
= 1 (a je²t¥

mnohem pozd¥ji, ºe funkce sin exsituje). Co kdybychom ale cht¥li spo£ítat limitu

lim
x→0

sin(f(x))

f(x)
, kde f je funkce z minulého p°íkladu?
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V¥ta 0.5 (limita sloºené funkce). Nech´ platí lim
x→A

f(x) = B a lim
x→B

g(x) = C.

P°edpokládejme navíc, ºe platí alespo¬ jedna z následujících podmínek:

(S) g je spojitá v bod¥ B,

(P) ∃δ > 0 ∀x ∈ P (A, δ) : f(x) 6= B.

Potom lim
x→A

g ◦ f(x) = C.

2


